

追寻 见证 来一场红色地标大巡礼!

今年,正逢庆祝中国共产党成立100周年,国庆游上海一定少不了红色地标打卡。

上海,是中国共产党的诞生地,也是中国革命红色基因的发源地。本报记者专门整理了几条路线,大家可以在假期阖家团圆的日子重温红色记忆。一来可以为孩子们进行一堂沉浸式的爱国主义教育,二来也能让他们在革命先烈的伟大事迹中深刻感知幸福生活的来之不易。

青年报记者 冷梅 杨力佳

红色经典步道

追寻上海记忆 青春先行

今年7月1日前夕,黄浦区首条红色经典步道正式发布。为了让红色经典步道真正融入市民生活,将街区打造成露天的博物馆,黄浦区委宣传部、共青团黄浦区委推出了“红色步道,青春先行”系列活动,邀请团员青年一起探索解锁黄浦红色星期六的N种可能。

为了让这些活动能够真正融入市民生活,更具有可持续性,“红色步道,青春先行”的活动内容沉淀成了4张行走地图,

并结合周边红色景点形成了一整套特色文创,公众可以根据地图提示与导航自行游览红色步道,这些经典可爱的形象也构成了红色经典步道的青春版IP。这些地图以城市的集体记忆为主线,带领参与者参观党的诞生地所在区,了解此处发生的有趣故事,也一起追寻上海的城市记忆。

●红色故事城市行走线路
又新印刷所旧址——《星期评论》编辑部旧址——一大会址

——博文女校——西成里——裕里——复兴公园

●百年建筑城市行走线路
永业大楼——中华职业教育社——新青年编辑部旧址——科学会堂——孙中山故居

●步道夜游行走线路
太平桥公园——新天地——自忠路——南昌路——淮海中路

●写生摄影工作坊线路
写生地点:万宜坊、新渔阳里
摄影地点:又新印刷所旧址——马当路,思南路——南昌路

见证城市之魂

“国企开放日” 复兴崛起

上海工人阶级有着光荣而辉煌的历史,铸就了上海这一中国工人阶级摇篮的城市之魂。

记者了解到,此次“上海国企开放日”选取了32个有故事、可阅读的红色地标,针对不同人群、不同主题、不同场景进行规划引导,串联成链,形成了“寻访初心之地”“百年工业之光”“金融发展之路”“科技强国之途”“徜徉人民之城”等五条红色路线对外开放。

一声空中广播犹在耳边回响,上海解放时南京路升起的第一面红旗仍在眼前招展。

线路二:“百年工业之光”

由上海城投集团杨树浦水厂、上汽集团乘用车R汽车新天地体验中心、上海电气展示厅、华谊集团上海化工院科技创新基地、隧道股份盾构研发制造基地、光明食品集团上海益民食品一厂历史展示馆、东方国际上海纺织博物馆等工业地标串联起的“百年工业之光”路线,映照的是百年来国资国企作为民族工业发展的主力军,在汽车、化工、纺织、食品工业、大型装备制造等领域复兴崛起的光辉历程。

线路三:“金融发展之路”

黄浦江两岸、陆家嘴之巅,星罗棋布的上海国资系统金融机构勾勒出一条“金融发展之路”。浦发银行第一营业部和上海银行浦西支行等优秀历史建筑中蕴藏的银行家品格,上海农商银行历史陈列室传承的人类非物质文化遗产中国珠算文化,中国太保寿险太保家园示范体验中心传递的智慧养老发展理念,国泰君安证券、海通证券投资者教育基地将金融与公益相结合的特色服务,多维度、立体式地展示了国资国企助力上海

国际金融中心建设的成就。

线路四:“科技强国之途”

从中国制造到中国创造,从中国速度到中国质量,从中国产品到中国品牌,上海国资国企正走在“科技强国之途”上。临港集团G60科创云廊、上实集团上药微生物生态大楼、长三角投资公司长望气象科技有限公司、陆家嘴金融城·中能国际绿色展示馆、隧道股份上海隧道科技馆、上海地铁博物馆等一批制造基地、创新基地、科普展馆,将为市民提供更加宽阔的创新视野、更加深入的互动机会,让市民们有机会观摩国产新装备,了解上海国资国企在经济发展、城市建设、科技创新等方面的工作成效和最新成果。

线路五:“徜徉人民之城”

人民对美好生活的向往,是上海国资国企的奋斗目标。“徜徉人民之城”,漫步在上海的街区,上海城投集团生活垃圾科普展示馆、申通地铁集团上海地铁博物馆、上港集团上港邮轮城、上海供销社供销e家天桥桥路店、东方国际虹桥品汇、锦江国际集团锦江饭店等开放点将为市民展示国资国企服务上海城市精细化管理、满足市民交通、商贸、旅行需求等方面做出的努力。



▲“上海国企开放日”红色路线发布。
▲青少年探寻城市红色记忆。

本版摄影 青年报记者 吴恺

打卡红色场馆

爱国主义教育新高地 城市百年沧桑“活化石”



青年参观中共一大纪念馆。



红色经典步道导航。

中共四大纪念馆 感受力量之源

为庆祝中国共产党成立100周年,讲好上海党的诞生地故事,建设好中国共产党人的精神家园,5月31日,中共四大纪念馆布展提升工程圆满完成,以崭新面貌向观众敞开大门。如果还没有去过,赶紧趁国庆假期去打卡吧!

布展提升后的中共四大纪念馆,基本展陈面积较之前扩大一倍,石库门元素贯穿整个展线,完整再现了1925年中共四大召开的生动场景,将场景厅和展览内容有机融合,观众能够沉浸式地了解中共四大的历史——从会筹备到召开再到历史贡献,展陈线路也更加清晰。与此同时,纪念馆进一步融入多媒体互动技术,实现“智慧”场馆,如AR增强现实技术、多媒体投影动态展示、图像识别、一键切换、雷达互动捕捉等,更好地提升观展的互动性、参与性、趣味性。

此外,纪念馆通过大量挖掘和讲述展品背后故事,如会议通知、会址的考证、党的第一份日报《热血日报》和14份大会文件等,使展陈更具吸引力、感染力,让观众进一步了解中共四大的召开背景、主要成果及历史贡献。

纪念馆利用布展提升的契机,新建了上海首个国旗教育展示厅。展示厅挖掘整理了诸多珍

贵史料,如国旗设计者曾联松的设计手稿、字画,含有国旗、国徽元素的各类纪念典藏;辟出独立区域,再现了国旗设计者曾联松同志生前工作、生活的场景;还邀请沪上知名艺术家创作相关绘画、雕塑,增强展览视觉效果,向观众全景化、沉浸式展现国旗创作诞生的伟大历程,以及中华儿女与国旗的动人故事,打造新时代爱国主义教育的传播高地。

纪念馆还对国旗广场进行了改造升级,新增中国共产党人精神谱系走廊、“虹”色足迹·年轮大道、“从石库门到天安门”等红色教育和“大思政课”教学场景,形成红色文化矩阵。

其中,“从石库门到天安门”铜牌阵列由32块镶嵌在广场上的铜牌组成,选取了新民主主义革命时期党史上的30件大事并配以相关建筑图案;铜牌阵列形似火焰图案,象征着中国共产党薪火相传的精神,展现了从1919年五四新文化运动到1949年新中国成立30年间,中国共产党领导人民取得革命胜利的光辉历程。“虹”色足迹·年轮大道集中展示了虹口区85处革命遗址旧址,反映了中国共产党在虹口的战斗历程,展现了共产党人坚定的共产主义信仰和坚贞不屈、追求自由的斗争精神。

中国共产党人精神谱系走廊展现了中国共产党人在一百年的

非凡奋斗历程中所展现出的顽强拼搏、不懈奋斗、视死如归、忘我奉献的精神品质。

潮伦社区 领略红色创意

一条多伦路,留下了许多红色印迹和名人故事,是当年上海乃至全国的文化重镇。左联在这里成立,鲁迅、柔石、叶圣陶、茅盾等一批新文化运动的精英曾在这里生活和战斗过,在中国革命史和现代文学史上写下过不朽的篇章。多伦路从一个侧面展示了上海百年城市发展的缩影,是海派文化百年沧桑的“活化石”。

多伦路是虹口区红色景点最密集的街区,但由于其中的不少历史建筑、旧址都是隐藏在弄堂深处、居民住宅里,所以如果不熟悉的话,很容易错过,近日,一份“潮伦社区”打卡指南出炉了,景云里、赵世炎故居、左联会址纪念馆、拉摩斯公寓、白俄咖啡馆旧址……大家只要按图索骥,即可一前一往打卡。

在这里要特别提一下公啡咖啡馆。“公啡”与“左联”的结缘是由于这里被作为“左联”开筹备会的固定地点。鲁迅也是“公啡”的常客,这里俨然成了他的“第二客厅”。1995年,咖啡馆所在的角楼因四川北路拓宽而拆除。2020年年底,公啡咖啡馆、公啡书社在多伦路文化名人街又重新开张,成

了大家领略老上海的风情、感受红色文化的一处场所。

四川北路街道 家门口的记忆

作为上海市优秀历史保护建筑的恒丰里地处山阴路历史文化风貌保护区,始建于1905年,是典型的上海新式里弄住宅,中共上海区委、中共江苏省委等机关,上海工人第三次武装起义军事指挥部联络点等曾设于该处,革命先烈陈延年、赵世炎等共产党员先后在这里生活和工作,1927年3月26日被国民党军警逮捕、英勇就义。

最近,这里又新增了一处打卡点——山阴路69弄41号被打造成“百年石库门的党史学堂”,以“历史上的恒丰里”和“如今的恒丰里”为主题,分别打造“学党史”和“力行区”,既保留恒丰里的百年变迁又展示了里弄居民的幸福生活,同时呈现四川北路区域早期红色故事和“三香弄堂”的诞生由来,打造原汁原味的实景课堂。曾住在山阴路的名人简介、春潮书店旧址照片、恒丰里的时光踪影……在这里都能看到。充满时代色彩的连环画、古旧的彩色玻璃,更为恒丰里弄堂添置一抹潮流红。

据悉,在四川北路街道辖区内,像恒丰里这样有着红色印迹的里弄有数10个,可以趁假期里一一去打卡。



小贴士

可关注“DP发现之旅”微信公众平台。

在中国共产党成立100周年之际,依托虹口红色展馆、点位优势,着重发挥“旅游+教育”功能,全面升级并陆续推出“中共四大·力量之源”红色发现之旅、“红色码头·领风启航”骑行发现之旅、“朝华少年·艺游江湾”青少年艺术研学发现之旅。融合解谜闯关、深度参观、艺术体验、实地创作等多元形式,聚合成趣味性、参与度、体验感俱佳的丰富内容。

通过线上线下自主体验,浸润式感悟虹口红色传奇、探索虹口人文故事、对话虹口风云人物,让“四史”学习以贴近年轻语境的新形态走进各类人群。